

海沧区海沧街道·周起元

他从小接受海洋文化熏陶，眼界开阔，对当年漳州月港发展作出巨大贡献。他廉政为民，官至高位，而生活极其俭朴，以致“丝粟无所取”。

周起元：海洋赤子的勤廉守望

在海沧街道后井村周氏家庙，存有一块古石碑，碑石上方文字“侍御绵贞周公硕德碑记”仍清晰可见。这位周公正是史称明代“东林后七君子”之一的周起元。

周起元（1571—1626年），字仲先，号绵贞，明隆庆五年（1571年）出生于海澄县三都金沙衙里社（今厦门市海沧区后井村）。明万历二十八年（1600年），中乡试解元，翌年中进士，授江西浮梁知县，擢任南昌知府、湖广道御史、陕西巡抚等职，官至太仆少卿。

看到这块石碑，我们仿佛看到了周起元清正廉明、为民请命、体恤百姓、深受百姓爱戴的一生。



图为御赐周起元石碑“侍御绵贞周公硕德碑记”

开放包容 支持鼓励月港贸易

周起元是一位富有远见卓识的海洋文明先驱，曾撰写《东西洋考·序》，主持修建圭屿塔，大力支持开拓海上航路，提倡海洋贸易，对月港发展成为当时东南沿海的外贸中心作出了巨大贡献。

明代以来，海上贸易兴起，漳州月港成为重要商埠。当时的学者张燮受海澄知县陶鎔和漳州府司理萧基、督饷别驾王起宗的委托，着手撰写《东西洋考》，作为漳州与东西洋各国贸易通商的指南。《东西洋考》是明代中外关系和东南亚各国历史、地理的重要文献，对研究中外关系史、经济史、航海史等都有很高的史料价值。初入仕途的周起元与张燮等一批漳州出身的士大夫交往密切，他们志同道合，关注国家命运与百姓生计。《东西洋考》成书后，周起元受邀为该书作序。在序言中，周起元把九龙江流域的经济收入比喻成“天子南库”，直接表露反对闭关锁国，倡导对外开放的观点。他认为，九龙江是明王朝南方经济的增长点，占据地理优势，理应扩大东西洋贸易。

如今，站在海沧街道后井村远眺东南方向，在距离海岸线约2公里处，有一座面积0.43平方公里的岛屿犹如一只巨龟浮游于海面之上，得名“龟屿”，后雅化为“圭屿”。圭屿位于九龙江入海口中心处，周围水面开阔，适宜大型船只停泊。明代以来，海上贸易兴起，圭屿成为水上要塞。时任广西参议，回乡省亲的周起元和好友张燮在实地考察月港，度量圭屿地势后，筹划在圭屿上建塔，合力发出《圭屿建塔募捐书》，号召民众为建塔献金。圭屿塔建成后，一跃成为往来商船和渔民的坐标，成为海洋丝绸之路的前哨。

由于圭屿的重要地位，周起元进一步建议朝廷加强圭屿兵防，建设神龟负图城等海防设施，抵御海盗和殖民者袭扰。

明朝天启年间，荷兰舰船欲入侵月港，就被圭屿守军击退。

为什么周起元能有如此大胆的思想？原来，早在周起元的童年时期，后井村金沙书院在海洋文化的传播上就已经算是“成熟”的书院了，他便是在这样一所书院接受了启蒙教育，这种重视对外交流的环境造就了他开阔的眼界，在他的思想里打下了深深的海洋文化烙印。

此外，他的祖父周一阳对他的培养至关重要。嘉靖年间，在金沙书院，周一阳协助闽南大儒林希元翻刻了《古今行胜之图》。这是一幅表现中国历史地理与海外形势关系的地图，这张地图的翻刻，反映出周一阳的开阔胸襟与眼界，虽接受四书五经的教育，仍能保持开放包容的心态，周起元就是在这样的熏陶下成长的。

清廉勤俭 深受百姓爱戴

周起元早年在浮梁（今江西景德镇）做县官，廉政为民，很快被提拔到南昌。后又因能力卓越，被任命为江南巡抚。长三角地区多湿地，常有“水患”，一旦泛滥农民便颗粒无收。周起元挑起大梁，亲自主持漕运事务，哪里开口、哪里疏通，他提出建设性意见。由于成效显著，他很快当上了漕运总督。当时的漕运很糟糕，一到冬天河流结冰，阻碍通行与贸易。周起元做了大量疏通河道的工作，在结冰前就将货物运到北方。洪灾减少，收成增加，地方老百姓对他感激不尽。

官至高位，但周起元的生活依然极其俭朴。他刚任江南巡抚时，时任光禄寺丞的同乡涂一榛返乡省亲，路过周起元任职的苏州，便到官衙相访。临别时，周起元交代说，他的妻子要到苏州与他团聚，若路上遇见了，叫她在杭州帮他制了夏衣带来。涂一榛不解地问：“为何不在当地购置夏衣？”周起元解释说，刚上任，万不可向所属部门购买，以免下属官员以此为由送礼，所以让家眷从别处购置衣物，“不然，我就要再忍热一年”。周起元“丝粟无所取”的清明廉洁精神，不仅让同乡无比感慨，也获得当地百姓的一致赞誉。



周起元画像

之后，周起元奉命巡按陕西，随即调为广西参议，分守右江道。周起元治理广西，遵循理学大师周敦颐治理南安、陆九渊治理荆门的办法，以“尊重德性”为上。当时柳州灾荒，各地盗贼纷纷涌现，地方官力主镇压。然而，周起元采取安抚、赈灾的办法，一个人骑着马去招抚各盗贼，并尽最大努力救济灾民，终于平息了纷乱。

直言敢谏 不与阉党同流合污

天启三年（1623年），周起元进入朝廷担任太仆少卿。彼时，刑部侍郎邹元标和左都御史冯从吾创办了首善书院，其目的是传播濂洛之学，改变士俗。由于书院传播理学，时常议论朝政，所以记恨者不少。当时的兵部给事中朱童蒙便上疏请求禁止书院开办，并诋毁理学为“伪学”。周起元一向尊崇程朱理学，容不得有人诋毁，便上疏为书院辩解，为邹元标抗争。由于书院得到人们的拥护和邹元标正直的威望，最终，朱童蒙失败，被贬为苏松分守参政。

天启四年（1624年），周起元被任命为右佥都御史，巡抚苏松十府。当时在吴中地区督管织造的太监李实依仗阉党为后盾，诬告不依附巴结他的下属官员，周起元三次上疏解救被诬陷的官员。李实见未能得逞，又以上供为名，在原有税赋外要求吴中百姓上缴十余万银两。他贪横无忌的恶行让吴中民怨沸腾。周起元不忍民众疾苦，写《去蠹七事疏》，上疏指控李实罪状。有人提醒他：“不虑祸不测耶？”他说：“祸福之来，天也；君子不计，所计者是非耳！”

之前攻击首善书院而外贬苏松为分守参政的朱童蒙，恰好也在周起元巡按域内。朱童蒙离开京师后更加骄横，“每行道辄鞭扑数十人，血肉狼藉”。又曾非法击毙漕卒，百姓恨之入骨。周起元收到百姓控诉，勃然大怒，说：“天子命我抚民察吏，可坐视此等虐吾民耶？”于是，他继续上疏弹

劾。结果，朱童蒙投奔到魏忠贤门下，被调回京师，升官为太常寺卿，而周起元却被削职为民。



海沧街道后井村周氏家庙

天启六年（1626年），周起元遭到以魏忠贤为首的阉党诬陷，惨死于狱中酷刑。崇祯元年（1628年），崇祯皇帝即位后，周起元始得平反昭雪，被追赠为兵部侍郎衔，谥“忠愍”。

点评

明朝大学士黄道周为周起元撰写墓志铭，盛赞周起元：“夫子之淳兮，不为茅以樽兮。夫子之庄兮，不艾人自芳兮。夫子之虚兮，退与道居兮。夫子之善兮，莫胜说兮，莫之敢撄日食月兮。袞兮鍼兮，兰春秋允不谒兮。”洋洋千言中，有“兰香自烧，膏明自焚”“行仁义，蹈忠信”等句。世人认为这是周起元一生的最好写照。